

特首：委任蔡若蓮 絕非「擦交打」

強調蔡有履歷有經驗有熱誠 批「敗部復活」論欠邏輯

香港文匯報訊(記者 朱朗文)特首林鄭月娥前日委任新一屆特區政府首批18個副局長及政治助理，部分人昨日履新。林鄭重申他們有心、有力、有承擔，自己就用人唯才、廣納賢能，不計較政治立場，而所有人選都是由局長提名及推薦。對於反對派質疑教育局副局長蔡若蓮的委任，她直言難以明白反對派將此說成她向教育界「開戰」、「擦交打」，認為對她有欠公允，又批評「敗部復活」論欠缺邏輯及包容，強調蔡若蓮具備履歷、經驗及對教育的熱誠，也有不少人支持她出任副局長。

林鄭月娥昨日會見傳媒時重申，獲委任的18人都是有心、有力、有承擔，同意其施政理念及風格，又指自己用人唯才、廣納賢能，不計較政治立場，之後委任政府委員會委員仍然會用這種原則。她強調，在整個遴選過程中，她和局長都認真審視人選是否合適，而所有人選都是由局長提名及推薦，「並不存在有人強行將一些名字交給我，又或者我再交(名字)給一些局長來委任。」

「怎可能得全社會同意才委任？」

對於蔡若蓮的委任，她直言：「我真的很難明白一個副局長的委任為何會提升到說是『開戰』，說我和教育界『開戰』，或我一手摧毀與教育界在這個多月建立的合作或互信……(反對派稱)社會上很多人不喜歡一個人你都委任，即是你沒有誠意改善關係，或是『擦交打』。這個真的不公平，因為香港是一個多元社會，不論對人，對事也有很多不同看法，怎麼可能政府委任一個人要得到全社會一致意見才能夠委任？」

反對派聲言蔡若蓮去年先後在立法會及選委會選舉落敗，得不到教育界的支持。林鄭批評說法欠缺邏輯，指選舉一定有輸有贏，不明白為何敗選者不可以再有承擔及熱誠為教育界服務。她又舉例指，候任財經事務及庫務局副局長陳浩濂同樣也在去年立法會選舉落敗，「但我聽不到勝出了的林健鋒

議員對於Joseph(陳浩濂)的委任有什麼意見，甚至他在私底下說『這個年輕人很好的，你找到對的人了』。這是香港想看到的包容，並不是因為一次選舉就要一直去打壓一個輸了選舉的人。」

批葉建源對蔡看法不盡不實

林鄭更點名批評教育界立法會議員、教協副會長葉建源，指他會稱蔡若蓮能力不高、在教育局內只擔任中層、在有政治立場的教聯會當副主席等，認為他的看法不盡不實，感到失望。

她指出，自從有傳蔡若蓮會成為教育局副局長後，曾經收過支持蔡若蓮的信件及電郵，重申蔡是合適人選：「她有3個碩士，包括有教育碩士、文學碩士以及語言學碩士，她是教育博士，這個是她的履歷。第二，她也有實踐的經驗。她曾教書，做過校長，在政府教育局做了十多年課程發展工作。私底下，她亦熱心教育，做了很多有關優質教師或教師夢想的工作。」

被問到首批委任是否「用公帑養建制派」，林鄭直言沒有偏幫某些政黨，候任期間已邀請各政黨推薦人選，「事實上我沒有收到『泛民』的推薦，所以這個問題可能你要問『泛民』的朋友，為什麼不願意推薦他們的黨員加入特區政府。」

她又說加入特區政府也有底線，包括支持政府的工作、愛國愛港及擁護香港基本法。



特首林鄭月娥昨日會見傳媒時重申，獲委任的18人都是有心、有力、有承擔，同意其施政理念及風格。香港文匯報記者莫雪芝攝

發展局副手盯緊棕地

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)發展局局長黃偉倫昨日連同新任命的副局長廖振新及政治助理馮英倫在政總亮相，黃偉倫表示，兩人任命均由他推薦，形容自己對副手任命是「望穿秋水」，對於終於「齊人」感到開心。他讚揚廖振新曾任土木工程拓展署新界西拓展署署長，而局方未來數個新發展區均位於新界西北，相信對推進發展局工作有幫助。

55歲的廖振新表示，首日上班心情緊張亦興奮，感到責任重大，希望盡快投入崗位協助局長推展各項工作。他指自己在工務部門工作30多年，相信在工務部門的經驗，有助推展新工作。

他續指，工務部門以往用較傳統方法開拓項目，但近年政治以及人和的重要性愈來愈高。他感謝局長黃偉倫讓他接受挑戰，加入問責團隊。他說自己兼任棕地作業專責小組的主席，希望多做工夫以發展棕地，減少土地供應不足的問題。

對於馮英倫的任命，黃偉倫表示，馮英倫在上屆政府已擔任發展局局長政治助理，他當時作為該局常任秘書長，兩人經常合作，認為馮英倫與立法會、區議會、政黨溝通聯絡，以及為局方出謀獻策，「做得很出色」。

馮英倫表示，會努力協助局長、副局長執行和制定政策，也希望與各界保持溝通互動。

本月設小組研覓地

政府早前提及要就土地供應進行「大辯論」，黃偉倫表示會爭取在本月內成立負責研究覓地建屋的專責小組，會先討論各種增加土地供應的方案，再與各持份者溝通。他指出人人都支持的方案是不可能的，若專責小組能做好溝通，最終可以得出更多人支持的方案。

對於近日有學者提出建議填平船灣淡水湖來建屋。黃偉倫說現階段不會向任何建議「潑冷水」，歡迎所有的建議，即使是天馬行空。



發展局副局長廖振新(右)表示，首日上班心情緊張亦興奮，感到責任重大，希望盡快投入崗位協助局長推展各項工作。香港文匯報記者莫雪芝攝

楊潤雄親自提名：蔡若蓮是首選

香港文匯報訊(記者 周子優)政府日前公佈首批副局長及政治助理名單，其中教育局局長楊潤雄昨早聯同剛履新的副局長蔡若蓮會見傳媒。楊潤雄指蔡若蓮有逾二十年的前線教育工作經驗，加上其資歷及學術成就等，是副局的第一人選，相信她可勝任。蔡若蓮強調會以實際的工作表現，釋除部分人的疑慮，未來會配合局長的工作，優先處理36億元教育新資源撥款的細節，「先急業界所急」，並虛心地聆聽不同意見。

楊潤雄表示，蔡若蓮是由業界不同人士及團體向他推薦，他考慮過不同意見、不同人選後，「我認為蔡若蓮副局長是最適合擔任這個位置的人，所以由我自己提名，亦經過聘任委員會考慮，最後由行政長官任命。」他強調，蔡若蓮是他的首選，自己是公務員出身，希望有前線教育工作者協助，而蔡的資歷、學術成就和工作經驗都適合出任副局長，希望未來可與她相輔相成處理教育工作。

楊潤雄續指，副局長主力會做很多與各持份者聯絡的工作，包括立法會議員、不同議會、以至工商界、教育界、家長和學生，亦會要求她參與較多幼稚園的工作，如幼師薪級表，以及推行簡化學校行政工作的相關措施。

蔡若蓮強調無黨無派無自薦

蔡若蓮表示，副局長的任命是一個挑戰，但她認同行政長官「以人為先、重視教育」的教育理念，故願意接受挑戰。她強調並無

自我推薦，收到邀請時，只有兩個選擇，就是接受或拒絕任命。她又指會配合局長，優先處理36億元教育新資源撥款的落實細節，會「先急業界所急」，有信心憑自己在過去二十多年於教育界不同崗位的經驗，可以平常心、虛心的態度服務教育界，並加強與不同持份者溝通。

就反對派「質疑」其出任副局長的資格，蔡若蓮認為香港是多元化的社會，她明白社會會有不同的聲音，但相信可以實際行動和工作表現，釋除他們疑慮。她期望公眾可以對事不對人，「只要不做人身攻擊，為了香港教育前途着想，我們都可以坐低一齊協商」，並盼望社會給她時間及空間處理新崗位的事務。楊潤雄亦補充指，社會部分批評的意見並無實質理據，亦無邏輯可言。

被問到出任副局長否「政治任務」，蔡若蓮強調自己無黨無派，是基督徒，每一步都忠於信仰及教育抱負，重申會全力支持及配合局長工作。回應部分人以她去年在立法會選舉中落敗作藉口，因而作出連串政治攻擊，她認為香港是民主社會，選舉與專業工作是兩回事，「選舉哪怕得票多少都代表了一部分選民的意見」，並認為參選立法會的經歷並非其出任副局長的唯一評審標準，質疑若有人將兩者混淆是邏輯有問題。

至於國民教育方面，蔡若蓮指局方一直都有推行，至於具體的做法，特首已表明暫時無需要檢視；就會否擱置基本能力評估研究(BCA)，她重申自己主要是協助局長執行政策，仍需大家廣泛討論。



教育局局長楊潤雄(左)和教育局副局長蔡若蓮(右)昨日在政府總部會見傳媒前合照。香港文匯報記者莫雪芝攝

黃錦星貼「齊人」合照

香港文匯報訊(記者 文森)留任的環境局局長黃錦星昨日在社交網站貼上該局「齊人」的合照，與新出爐的副局長謝展寰、留任的政治助理區詠芷留影。黃錦星撰文指，感謝人稱「謝Sir」的謝展寰加入，認為他是專業職系出身，從事環保工作30多年，三人合作能「環保同行拍住上」。

在上屆政府擔任環保署副署長的謝展寰成新任環境局副局長。黃錦星昨日撰寫名為「新一Team」(新團隊)的貼文。文中指，環境局團隊理班，昨日早上8時半出席「早禮會」，工作浪滾浪，需要準備施政報告，以及與青年交流環保政策。

黃錦星貼出新團隊合照時，亦不忘宣傳環境局的活動。他更「鬼馬」自稱為環境局宣傳惜食的吉祥物大嘍鬼，且稱區詠芷為「慳神」，又指團隊吃飯時，「不忘低碳，健康素食」。局長撰文一出短短數小時，已獲數百名網民「讚好」，有網民留言打氣指「加油！三人行，必有我師」及「工作順風順水」。

政黨出身雖有別 致光英偉願互補



被問到與勞務局局長羅致光來自政治光譜不同的背景，新任勞務局副局長徐英偉(右)稱，相信很多議題上或政策上政黨的分野未必很大。香港文匯報記者莫雪芝攝

香港文匯報訊(記者 文森)政府早前公佈首批副局長及政治助理名單，前民政事務局政治助理、民建聯出身的徐英偉加入成為勞工及福利局副局長，並於昨日履新。徐英偉表示，相信其接觸不限建制派，過往在議會、立法會及地區工作所建立的網絡，相信能推動民生議題上，能做到中間角色，與不同持份者多溝通。

徐英偉指，在勞工的議題上他是新手，會多落區聽取意見。被問到與勞工及福利局局長羅致光來自政治光譜不同的背景，合作上會否有火花，徐英偉稱，相信很多議題上或政策上政黨的分野未必很大。對於取消強積金對沖及標準工時等勞工議題，他說，會以輔助局長為先，必定關顧基層所需，冀外界給予時間。

羅致光：闊光譜有助工作

羅致光表示，徐英偉是他本人挑選，雖然兩人出身的政黨不同，但認為兩個政黨在一些問題上的差距不大，亦會從政府的角度考慮政策。他又相信，兩人政黨背景起的幫助作用大於矛盾之處，刻意選擇跟自身的政治背景有差異的人合作，因較闊的政治光譜對工作更有幫助。

問到是否特意選擇建制派人士入局，羅致光指，副局長及政治助理能培養香港未來政治人才，認為選擇的人有意長遠投身政治，而徐英偉有參與政黨及擔任政助，反映他有興趣從事政治工作。羅致光形容徐英偉的經驗、對政治的投身及背景上均符合其選人的標準。

至於徐英偉為上屆的民政事務局政治助理，有否存在「撬人」之嫌。羅致光表示，沒有想過有關問題，現屆政府在組班時，感覺是重新重組，從沒想過要問其他局長意見，相信民政事務局局長劉江華不會介意。

昨日有記者即場考徐英偉對最低工資及三人綜援家庭的金額的了解。徐英偉稱，上班只有數小時，相信要了解的細節有很多，會與持份者接觸，向市民證明能夠勝任這份工作。

而同場的羅致光表示，這個問題也可以「考起我」，更反問在場記者是否知道兒童的綜援標準金額，結果沒有人回答。羅致光稱，如果外界用考試的方法處理具體事宜，自己也答不上。